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[bookmark: _Toc109838894]РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

Участниками образовательных отношений являются педагогические и другие работники общеобразовательной организации, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций, участвующие в реализации образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами общеобразовательной организации. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей. Содержание воспитания обучающихся в общеобразовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России. 
[bookmark: _Hlk107041641]Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р). Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины. 

[bookmark: _Toc109838895]1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся
Современный российский национальный воспитательный идеал —высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. 
В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.
Задачи воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: усвоение ими знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний; достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС. Личностные результаты освоения обучающимися общеобразовательных программ включают осознание российской гражданской идентичности, сформированность ценностей самостоятельности и инициативы, готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению, наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.
[bookmark: _Toc109838896]1.2 Направления воспитания 
Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:
· гражданское воспитание — формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;
· патриотическое воспитание — воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
· духовно-нравственное воспитание — воспитание на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
· эстетическое воспитание — формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
· физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия — развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
· трудовое воспитание — воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
· экологическое воспитание — формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
· ценности научного познания — воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.
[bookmark: _Toc109838897]1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания 
Требования к личностным результатам освоения обучающимися образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования установлены в соответствующих ФГОС. 
На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований ФГОС.
Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.
Целевые ориентиры результатов воспитания сформулированы на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования по направлениям воспитания в соответствии с ФГОС.
Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования.
	Целевые ориентиры

	Гражданско-патриотическое воспитание

	Знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине — России, её территории, расположении.
Сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам.
Понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины — России, Российского государства.
Понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.
Имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях.
Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

	Духовно-нравственное воспитание

	Уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности.
Сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека. 
Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших. 
Умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки.
Владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий. 
Сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

	Эстетическое воспитание

	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей.
Проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре.
Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

	Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

	Бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.
Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе.
Ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом.
Сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.  

	Трудовое воспитание

	Сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества. 
Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление. 
Проявляющий интерес к разным профессиям.
Участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

	Экологическое воспитание

	Понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду.
Проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.
Выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

	Ценности научного познания

	Выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке.
Обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании.
Имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях знания.



Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования.
	Целевые ориентиры

	Гражданское воспитание

	[bookmark: _Hlk101094428]Знающий и принимающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе.
Понимающий сопричастность к прошлому, настоящему и будущему народа России, тысячелетней истории российской государственности на основе исторического просвещения, российского национального исторического сознания.
Проявляющий уважение к государственным символам России, праздникам.
Проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реализации своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересов других людей.
Выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе.
Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности.

	Патриотическое воспитание

	Сознающий свою национальную, этническую принадлежность, любящий свой народ, его традиции, культуру.
Проявляющий уважение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране.
Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, своего народа, других народов России. 
Знающий и уважающий достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и современности. 
Принимающий участие в мероприятиях патриотической направленности.

	Духовно-нравственное воспитание

	Знающий и уважающий духовно-нравственную культуру своего народа, ориентированный на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственного выбора (с учётом национальной, религиозной принадлежности).
Выражающий готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с учётом осознания последствий поступков.
Выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям.
Сознающий соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.
Проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей.
Проявляющий интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.

	Эстетическое воспитание

	Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве. 
Проявляющий эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведение людей.
Сознающий роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.
Ориентированный на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.

	Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

	Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знающий и соблюдающий правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.
Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность).
Проявляющий неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, игровой и иных форм зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического и психического здоровья.
Умеющий осознавать физическое и эмоциональное состояние (своё и других людей), стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием.
Способный адаптироваться к меняющимся социальным, информационным и природным условиям, стрессовым ситуациям. 

	Трудовое воспитание

	Уважающий труд, результаты своего труда, труда других людей.
Проявляющий интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения предметных знаний.
Сознающий важность трудолюбия, обучения труду, накопления навыков трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной самореализации в российском обществе.
 Участвующий в решении практических трудовых дел, задач (в семье, общеобразовательной организации, своей местности) технологической и социальной направленности, способный инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность.
Выражающий готовность к осознанному выбору и построению индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учётом личных и общественных интересов, потребностей.

	Экологическое воспитание

	Понимающий значение и глобальный характер экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры человека, общества.
Сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред.
Выражающий активное неприятие действий, приносящих вред природе.
Ориентированный на применение знаний естественных и социальных наук для решения задач в области охраны природы, планирования своих поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды.
Участвующий в практической деятельности экологической, природоохранной направленности.

	Ценности научного познания

	Выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учётом индивидуальных интересов, способностей, достижений.
Ориентированный в деятельности на научные знания о природе и обществе, взаимосвязях человека с природной и социальной средой.
Развивающий навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информационной, цифровой среде).
Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.



Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне среднего общего образования.
	Целевые ориентиры

	Гражданское воспитание

	[bookmark: _Hlk101094179]Осознанно выражающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе.
Сознающий своё единство с народом России как источником власти и субъектом тысячелетней российской государственности, с Российским государством, ответственность за его развитие в настоящем и будущем на основе исторического просвещения, сформированного российского национального исторического сознания.
Проявляющий готовность к защите Родины, способный аргументированно отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду.
Ориентированный на активное гражданское участие на основе уважения закона и правопорядка, прав и свобод сограждан.
Осознанно и деятельно выражающий неприятие любой дискриминации по социальным, национальным, расовым, религиозным признакам, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности.
Обладающий опытом гражданской социально значимой деятельности (в ученическом самоуправлении, волонтёрском движении, экологических, военно-патриотических и др. объединениях, акциях, программах).

	Патриотическое воспитание

	Выражающий свою национальную, этническую принадлежность, приверженность к родной культуре, любовь к своему народу. 
Сознающий причастность к многонациональному народу Российской Федерации, Российскому Отечеству, российскую культурную идентичность.
Проявляющий деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, традициям, праздникам, памятникам народов, проживающих в родной стране — России.
Проявляющий уважение к соотечественникам, проживающим за рубежом, поддерживающий их права, защиту их интересов в сохранении российской культурной идентичности.

	Духовно-нравственное воспитание

	Проявляющий приверженность традиционным духовно-нравственным ценностям, культуре народов России с учётом мировоззренческого, национального, конфессионального самоопределения.
Действующий и оценивающий своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с осознанием последствий поступков, деятельно выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих этим ценностям.
Проявляющий уважение к жизни и достоинству каждого человека, свободе мировоззренческого выбора и самоопределения, к представителям различных этнических групп, религий народов России, их национальному достоинству и религиозным чувствам с учётом соблюдения конституционных прав и свобод всех граждан.
Понимающий и деятельно выражающий ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, способный вести диалог с людьми разных национальностей, отношения к религии и религиозной принадлежности, находить общие цели и сотрудничать для их достижения.
Ориентированный на создание устойчивой семьи на основе российских традиционных семейных ценностей; понимания брака как союза мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания в семье детей; неприятия насилия в семье, ухода от родительской ответственности.
Обладающий сформированными представлениями о ценности и значении в отечественной и мировой культуре языков и литературы народов России, демонстрирующий устойчивый интерес к чтению как средству познания отечественной и мировой духовной культуры.

	Эстетическое воспитание

	Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, российского и мирового художественного наследия.
Проявляющий восприимчивость к разным видам искусства, понимание эмоционального воздействия искусства, его влияния на поведение людей, умеющий критически оценивать это влияние.
Проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значения нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.
Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учётом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта.

	Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

	Понимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей. 
Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде.
Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни.
Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья.
Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к стрессовым ситуациям в общении, в разных коллективах, к меняющимся условиям (социальным, информационным, природным).

	Трудовое воспитание

	Уважающий труд, результаты труда, трудовые и профессиональные достижения своих земляков, их вклад в развитие своего поселения, края, страны, трудовые достижения российского народа.
Проявляющий способность к творческому созидательному социально значимому труду в доступных по возрасту социально-трудовых ролях, в том числе предпринимательской деятельности в условиях самозанятости или наёмного труда.
Участвующий в социально значимой трудовой деятельности разного вида в семье, общеобразовательной организации, своей местности, в том числе оплачиваемом труде в каникулярные периоды, с учётом соблюдения законодательства.
Выражающий осознанную готовность к получению профессионального образования, к непрерывному образованию в течение жизни как условию успешной профессиональной и общественной деятельности.
Понимающий специфику трудовой деятельности, регулирования трудовых отношений, самообразования и профессиональной самоподготовки в информационном высокотехнологическом обществе, готовый учиться и трудиться в современном обществе.
Ориентированный на осознанный выбор сферы трудовой, профессиональной деятельности в российском обществе с учётом личных жизненных планов, потребностей своей семьи, общества.

	Экологическое воспитание

	Демонстрирующий в поведении сформированность экологической культуры на основе понимания влияния социально-экономических процессов на природу, в том числе на глобальном уровне, ответственность за действия в природной среде. 
Выражающий деятельное неприятие действий, приносящих вред природе.
Применяющий знания естественных и социальных наук для разумного, бережливого природопользования в быту, общественном пространстве.
Имеющий и развивающий опыт экологически направленной, природоохранной, ресурсосберегающей деятельности, участвующий в его приобретении другими людьми.

	Ценности научного познания

	Деятельно выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учётом своих интересов, способностей, достижений.
Обладающий представлением о современной научной картине мира, достижениях науки и техники, аргументированно выражающий понимание значения науки в жизни российского общества, обеспечении его безопасности, гуманитарном, социально-экономическом развитии России.
Демонстрирующий навыки критического мышления, определения достоверной научной информации и критики антинаучных представлений.
Развивающий и применяющий навыки наблюдения, накопления и систематизации фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.



[bookmark: _Toc109838898]РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

[bookmark: _Toc109838899]2.1 Уклад общеобразовательной организации
 Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 1» в 2021 году отмечала 40-летний юбилей.  В школе работают 83 педагога, обучается более 1150 школьников, объединяя 3 структурных подразделения, в т. ч. 2 из которых – школы сельских поселений.
 	С 2016 года школа реализует Программу развития «Школа практико – ориентированных проектов и сообществ», в основе которой заложена идея создания и развития особой образовательной среды, которая отражает меняющийся мир и позволяет конструировать реальность на основе обновляемых потребностей. Особенностью воспитательной деятельности является создание разновозрастных и разнонаправленных сообществ детей и взрослых: родительские конференции,  социальные и творческие проектные группы, брендовые ключевые дела школы,  клубное пространство (форма неформального взаимодействия всех участников образовательной деятельности), группы в социальных сетях (https://vk.com/tchaikovskyschool1,https://instagram.com/pervaya_school?r=nametag ).
	Теоретической опорой стали труды д.п.н. профессора Юрия Степановича Мануйлова, который научно доказал, что «при наличии полноценной среды, время, длительность пребывания в ней человека и продолжительность ее воздействий, становится решающим для личностного роста индивидуума».  Основные принципы, на которых строится система воспитания:  
1.Принцип субъектности определяет возможность школьников, как обитателей среды, ориентированных на определенный образ жизни и естественно сталкивающихся с жизненными обстоятельствами, решать свои проблемы;   
2.   Принцип социо- и культуросообразности предполагающий, что  школа  как социокультурная и природная  среда - источник развития и формирования личности обучающегося через их участие в различных формах деятельности;
3. Принцип личностно – значимой деятельности, нацеленный развитие индивидуальности через активное командное взаимодействие и сотрудничество в образовательных событиях, социальных практиках
4.  Принцип взаимодействия и сотрудничества подразумевает реализацию творческих социальных проектов в сотрудничестве с семьями обучающихся, ориентированных на умение преобразовывать окружающую среду  и свою жизнь;  
5. Принцип наставничества определяет новую позицию   педагога – «невидимку» как организаторе среды (обстоятельств), умеющем прогнозировать результат и осуществлять непрямые действия;
   
Девиз воспитания школы: «Воспитывают не мероприятия, а отношения и личности». Этот девиз мы раскрываем через основные наши особенности воспитывающей среды:
  Ключевые общешкольные дела (внутренняя среда): разновозрастные и разносторонние сообщества (например, клуб, образовательное событие, конкурс), 
Ключевые общешкольные дела в социокульрной среде: (например, социальное проектирование, акции, экскурсии, образовательные путешествия.
В основе воспитания лежат деятельный и средовой подходы, что определят необходимость и возможность апробации и внедрения форм  коммуникативных практик неформального образования и использования потенциала тематических проектов «Движения Первых» и  ключевых событиях воспитания.

Целостность системе воспитания придают  разновозрастные объединения – клубы (в нашей школе много лет существует клубное пространство, наполненное разным содержанием: спортивный клуб «Олимпиец» для обучающихся с 1 по 11 класс,  «Дискуссионный клуб» (для обучающихся 9 – 11 классов), клуб «Патриот» (для обучающихся с 5 по 11 класс), Клуб Веселых и Находчивых, для обучающихся 8 – 11 классов, клуб «НОУ», с 1 по 11 класс, КЛУБ «Волонтер», обучающиеся с 3 по 11 класс).  Разновозрастное окружение в образовательном учреждении обогащает социальный опыт ребенка и создает условия для его личностного и социального развития. Складывающиеся привычки общения с большим коллективом людей способствуют развитию контактности и коммуникабельности ребенка, обеспечивают формирование социальной ответственности, способности чувствовать и понимать других. Именно в разновозрастных группах заложены широкие потенциальные возможности личностного, социального и психического развития ребенка. 

Педагогическим коллективом школы за последние пять лет апробировано несколько механизмов и технологий, ориентированных на реализацию требований ФГОС  в сфере воспитания и социализации, в т.ч. 
 развитие социальной активности обучающихся в процессе неформального образования, 
 организация коммуникативных практик: вариативность и анализ эффективности. 
	Школа создаёт условия для социализации детей, предоставляя возможность выбора и реализации своего «пути успеха». Дети чувствуют реальную поддержку на выбранном им пути, которая необходима для жизненного самоутверждения всех и каждого. Участие ребёнка в коммуникативных практиках – персональный путь реализации личностного потенциала ученика в образовании, в осуществлении его права на самореализацию с учётом его интересов, способностей и жизненных перспектив. Мы развиваем и поддерживаем успешность ребенка в нескольких областях: интеллектуальной, спортивной, творческой, общественной (социально – значимой).
Формирование коммуникативной компетенции происходит через организацию профессиональных проб, социальных и образовательных практик, профессионально – коммуникативных практик, рефлексивных образовательных событий. Апробация и внедрение в образовательную практику старшей школы активных и интерактивных форм воспитания: образовательные интенсивы.  


Учебная деятельность

Вне урока
(олимпиады, конкурсы, конференции, концерты,  НОУ и т.д.)



Воспитательная работа
(спорт. соревнования., конкурсы , РДДМ и т.д.)

На уроке
(современные пед. технологии, спорт, элективные курсы и т.д.)

Практики неформального образования






Психолого-педагогическое сопровождение


Материально-техническая база


Родители
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2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности
Урочная деятельность 
Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее: 
·    максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных предметов для формирования у обучающихся российских традиционных духовно-нравственных и социокультурных ценностей, российского исторического сознания на основе исторического просвещения; подбор соответствующего содержания уроков, заданий, вспомогательных материалов, проблемных ситуаций для обсуждений;
·    включение учителями в рабочие программы по всем учебным предметам, курсам, модулям целевых ориентиров результатов воспитания, их учёт в определении воспитательных задач уроков, занятий; 
·   включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы ( не реже 1 раз в месяц );
        установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
·  выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания; направленность на реализацию приоритета воспитания в учебной деятельности;

· побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации; 
· привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией – инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения; 
· использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
· применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и способствуют развитию критического мышления;  
· включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;   
· организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками (в том числе с особыми образовательными способностями), дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
· инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения; планирование и выполнение индивидуальных и групповых проектов воспитательной направленности.
В реализации этих видов и форм деятельности педагоги нашей школы ориентируются на целевые приоритеты, связанные с возрастными особенностями их воспитанников.

Внеурочная деятельность 
В соответствии с требованиями обновленных федеральных государственных образовательных стандартов начального общего и основного общего образования, утвержденных приказами достижение планируемых образовательных результатов возможно через урочную и внеурочную деятельность.
Под внеурочной деятельностью следует понимать образовательную деятельность, направленную на достижение планируемых результатов освоения основных образовательных программ (предметных, метапредметных и личностных), осуществляемую в формах, отличных от урочной.
Формы внеурочной деятельности предусматривают активность и самостоятельность обучающихся, сочетают индивидуальную и групповую работы, обеспечивают гибкий режим занятий (продолжительность, последовательность), переменный состав обучающихся, проектную и исследовательскую деятельность, экскурсии, походы, деловые игры и пр.
Ну уровне начального общего образования группы формируются из желающих каждого класса, на уровне основного общего образования учебные группы формируются из обучающихся разных классов.
В соответствии с требованиями обновленных ФГОС НОО и ООО в СОШ № 1 обеспечивается проведение до 10 часов еженедельных занятий внеурочной деятельности (до 1320 часов на уровне начального общего образования, до 1750 часов на уровне основного общего образования).
В модели внеурочной деятельности МБОУ СОШ № 1 часы внеурочной деятельности используются на социальное, творческое, интеллектуальное, общекультурное, физическое, гражданско-патриотическое развитие обучающихся, создавая условия для их самореализации и осуществляя педагогическую поддержку в преодолении ими трудностей в обучении и социализации. 
С целью обеспечения преемственности содержания образовательных программ начального общего, основного общего образования и среднего общего образования при формировании плана внеурочной деятельности включены курсы, рекомендуемые для всех обучающихся:
1 час в неделю - на информационно-просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности "Разговоры о важном" (понедельник, первый урок)
1 час в неделю - на занятия по формированию функциональной грамотности обучающихся 
1 час в неделю - на занятия, направленные на удовлетворение профориентационных интересов и потребностей обучающихся
В вариативную часть плана внеурочной деятельности включены:
- занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных и социокультурных потребностей обучающихся; 
- занятия, направленные на удовлетворение интересов и потребностей обучающихся в творческом и физическом развитии; 
- занятия, направленные на удовлетворение социальных интересов и потребностей обучающихся.

	Направление ВД
	Кол – во часов
	Параллели
	Формы

	Часть, рекомендуемая для всех обучающихся

	Информационно -просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности "Разговоры о важном"
	1
	1-11
	Классные часы

	Занятия по формированию функциональной грамотности обучающихся
	1
	1-11
	Курсы, краткосрочные курсы, образовательные события, проектная и исследовательская деятельность

	Занятия, направленные на удовлетворение профориентационных интересов и потребностей обучающихся
	1
	1-11
	Курсы, профориентационные беседы, деловые игры, квесты, решение кейсов, изучение специализированных цифровых ресурсов, профессиональные пробы, моделирующие профессиональную деятельность, экскурсии, посещение ярмарок профессий и профориентационных парков.

	Вариативная часть

	Занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных и социокультурных потребностей обучающихся
	 До 3 
	1-11
	Занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных и социокультурных потребностей обучающихся, занятия по дополнительному или углубленному изучению учебных предметов или модулей; занятия в рамках исследовательской и проектной деятельности, дополнительные занятия для школьников, испытывающих затруднения в освоении учебной программы, специальные занятия для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья или испытывающими затруднения в социальной коммуникации

	Занятия, направленные на удовлетворение интересов и потребностей обучающихся в творческом и физическом развитии, помощь в самореализации, раскрытии и развитии способностей и талантов
	До 2
	1-11
	Занятия в различных творческих объединениях (музыкальных, хоровых или танцевальных, театральных кружках, кружках художественного творчества,); занятия в спортивных объединениях (секциях и клубах, организация спортивных соревнований); занятия школьников в объединениях туристско-краеведческой направленности (экскурсии, развитие школьного краеведческого музея); занятия по Программе развития социальной активности обучающихся начальных классов "Орлята России"

	Занятия, направленные на удовлетворение социальных интересов и потребностей обучающихся, на педагогическое сопровождение деятельности социально ориентированных ученических сообществ, детских общественных объединений, органов ученического самоуправления, на организацию совместно с обучающимися комплекса мероприятий воспитательной направленности
	До 2
	
	Педагогическое сопровождение деятельности Российского движения детей и молодежи,  Юнармейских отрядов, волонтерских отрядов, Совета старшеклассников, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления школой, постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, флешмобов); творческих советов, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций; созданной из наиболее авторитетных старшеклассников группы по урегулированию конфликтных ситуаций в школе и т.п.




Классное руководство
Воспитательный потенциал классного руководства как особого вида педагогической деятельности, направлен на решение задач воспитания и социализации обучающихся и предусматривает следующее:
· Еженедельное проведение классных часов «Разговоры о важном», основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме.
· Инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе.
·   Организация интересных и полезных для личностного развития обучающегося совместных дел (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющих вовлекать в них обучающихся с разными потребностями, способностями, давать возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе; 
· Сплочение коллектива класса через игры и тренинги на командообразование, с привлечением родителей и членов семей, обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и школе (походы, экскурсии, празднования в классе дней именинника, классные вечера), дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса. 
· Выработка совместно с обучающимися правил поведения класса, участие в выработке таких правил поведения в общеобразовательной организации; 
· Изучение особенностей личностного развития обучающихся путём наблюдения за их поведением в повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, в организуемых педагогом беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом. Мониторинг в системе «Траектория» с целью наблюдения и изучения отклонений он норм поведения обучающихся;
· Доверительное общение и поддержка обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость и т. д.), совместный поиск решений проблем, коррекция поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями (законными представителями), с другими обучающимися класса. Поддержка ребёнка и семьи в трудных жизненных ситуациях;
· Индивидуальная работа с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства;
· Проведение мини-педсоветов для решения конкретных проблем класса, регулярные консультации с учителями-предметниками, привлечение их к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.
· Организация и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей об успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, жизни класса в целом, помощь родителям и иным членам семьи в отношениях с учителями, администрацией; 
· Создание и организация работы родительского комитета класса, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, общеобразовательной организации;
· Создание группы родителей в сети интернет для передачи важной информации и подачи объявлений;
· Профилактика социально – опасных деяний, жесткого обращения с детьми.

Основные школьные дела
Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел может предусматривать (указываются конкретные позиции, имеющиеся в общеобразовательной организации или запланированные):
· общешкольные праздники, ежегодные творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т. п.) мероприятия, связанные с общероссийскими, памятными датами, в которых участвуют все классы;
· центр детских инициатив, возглавляемый Советником по воспитанию Торошиной Л.С. активно принимает участие в акциях и мероприятиях, организуемых в рамках общественного объединения РДДМ: 
(Большой школьный совет, технофест – 2023, разговоры о важном «Движение первых», форум «Я гражданин России», «Будь в Топе», зимний бал «Летучий корабль»)
· участие во всероссийских акциях, посвящённых значимым событиям в России, мире;
· работу ЦДИ организует проведение личностно значимых для школы событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, флешмобов и т.п.);
· через деятельность созданной Службы примирения и курируемой школьным социальным педагогом группы по урегулированию конфликтных ситуаций в школе. 
· через деятельность органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса (например, штаб спортивных дел, штаб творческих дел, штаб работы с младшими ребятами);
· церемонии награждения (по итогам учебного периода, года) обучающихся и педагогов за участие в жизни общеобразовательной организации, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, вклад в развитие общеобразовательной организации, своей местности; 
· разновозрастные сборы, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел гражданской, патриотической, историко-краеведческой, экологической, трудовой, спортивно-оздоровительной и др. направленности;

Внешкольные мероприятия
Экскурсии, экспедиции, походы, образовательные путешествия помогают школьнику преобразовать окружающую среду в среду развития личности, расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. Основу данных форм составляет активная, творческая, и во многом самостоятельная деятельность детей, связанная с изучением и исследованием разнообразных объектов реальной окружающей среды. В процессе этой работы ребёнку представляется возможность использовать те средства и способы, которые ему по силам; на основе собственных исследовательских действий и наблюдений делать предположения, выдвигать гипотезы, открывать что-то новое.
· регулярные пешие прогулки, экскурсии или походы выходного дня, организуемые в классах их классными руководителями и родителями школьников: в музей, в картинную галерею, в технопарк, на предприятие, на природу (проводятся как интерактивные занятия с распределением среди школьников ролей и соответствующих им заданий, например: «фотографов», «разведчиков», «гидов», «корреспондентов», «оформителей»);
· многодневные походы, организуемые классными руководителями совместно с родителями и  с учреждениями дополнительного образования и осуществляемые с обязательным привлечением школьников к коллективному планированию (разработка маршрута, расчет времени и мест возможных ночевок и переходов), коллективной организации (подготовка необходимого снаряжения и питания), коллективному проведению (распределение среди школьников основных видов работ и соответствующих им ответственных должностей), коллективному анализу туристского путешествия (каждого дня - у вечернего походного костра и всего похода - по возвращению домой). 
· турслет с участием команд, сформированных из педагогов, детей и родителей школьников, включающий в себя, например: соревнование по технике пешеходного туризма, соревнование по спортивному ориентированию, конкурс на лучшую топографическую съемку местности, конкурс знатоков лекарственных растений, конкурс туристской кухни, конкурс туристской песни, конкурс благоустройства командных биваков, комбинированную эстафету;
· образовательное путешествие ставит своей целью научить странствовать в безграничном мире культуры: прокладывать в нем свои собственные маршруты; находить ориентиры, способные; читать те культурные послания, которые содержат объекты культурной среды. Образовательное путешествие включает в себя четыре этапа, которые являются обязательными условиями технологии образовательного путешествия.
· Подготовительный этап (выбор места путшествия, формулирование индивидуального вопроса;
· Организационно–проектировочный, (создание команд «попутчиков», создание маршрута, прогнозирование результатов и форм их предъявления);
· Реализационный этап (совершение путешествия);
· Аналитико – рефлексивный (предъявление результатов путешествия, рефлексия полученного опыта).

Организация предметно-пространственной среды
Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как: 
· зонирование школьных помещений (библиотека, рекреации и т.п.) 
Библиотека

Free for on-line and off-line activities
2 этаж (рекреация)

Free for communication


Зонирование

Зеркальный зал

Free for exercising

4 этаж (рекреация)

Free for creation




· размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.);
· озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, оборудование во дворе школы скамеек, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство школы на зоны активного и тихого отдыха; регулярная организация и проведение конкурсов творческих проектов по благоустройству различных участков пришкольной территории 
· создание и поддержание в рабочем состоянии в вестибюле школы стеллажей свободного книгообмена, на которые желающие дети, родители и педагоги могут выставлять для общего пользования свои книги, а также брать с них для чтения любые другие;
· благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе со школьниками своих классов, позволяющее учащимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;
· событийный дизайн – оформление пространства проведения конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.) (через социальные проекты, внеурочную деятельность, урочную («Искусство») и совместная работа разновозрастных групп (клубов - «КК или KRUG креативщиков» + «Медиа+») ; 
· популяризация эмблемы школы, используемой как в школьной повседневности, так и в торжественные моменты жизни образовательной организации – во время праздников, торжественных церемоний, ключевых общешкольных дел и иных происходящих в жизни школы знаковых событий;
· акцентирование внимания школьников посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах.

· [bookmark: _Hlk106819027]оформление внешнего вида здания, фасада, холла при входе в общеобразовательную организацию государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб), изображениями символики Российского государства в разные периоды тысячелетней истории, исторической символики региона;
· организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации;
· размещение карт России, регионов, муниципальных образований (современных и исторических, точных и стилизованных, географических, природных, культурологических, художественно оформленных, в том числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, России, памятных исторических, гражданских, народных, религиозных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества;

Взаимодействие с родителями (законными представителями)
Работа с родителями или законными представителями школьников проводится с целью привлечения их к совместной работе в свете требований ФГОС и обеспечивается установлением партнёрских отношений с семьёй каждого воспитанника. Формы участия родителей или законных представителей школьников в управлении образовательным учреждением: социальные заказчики образовательных услуг и исполнители дополнительных образовательных услуг; эксперты качества образования; защитники прав и интересов ребёнка. 
Работа с родителями или законными представителями школьников обеспечивает формирование и развитие психолого-педагогической компетентности родительской общественности посредством различных форм просвещения и консультирования. 
На групповом уровне: 
1. Участие родителей в управлении школой:  Общешкольный родительский комитет, участвующий в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей.
2. Вовлечение родителей или законных представителей школьников в программы родительского образования: 
 Классные родительские собрания (1-11 классы), в тематике которых учитываются возрастные особенности детей, раскрывается накопленный опыт семейного воспитания;
 Семейные клубы («Папин Клуб»), предоставляющие родителям, педагогам и детям площадку для совместного проведения досуга и общения, позволяющего развивать детско-взрослые общности, участвуя в совместном художественном творчестве, труде;
 Родительские дни, когда возможно посещение родителями школьных учебных и внеурочных занятий для получения представления о ходе - 48 - образовательного процесса в школе и самочувствии ребенка в группе (коллективе) среди сверстников. 
3. Повышение психолого–педагогической компетентности родителей или законных представителей школьников: 
 Родительские конференции – проводятся 1 раз в год и предусматривают педагогическое просвещение в сфере методов семейного воспитания и обмен позитивным опытом; 
 Общешкольные родительские собрания – 4 раза в год в режиме обсуждения наиболее острых проблем нравственно-смыслового отношения школьников к собственному образованию и «образовыванию» как личности, качества школьной жизни, учебных достижений и успехов детей в предпочитаемых ими видах деятельности; 
 Родительская группа в сети интернет «Совет родителей», в которой обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также даются ссылки на  виртуальные консультации специалистов и педагогов. 
На индивидуальном уровне: 
 Работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций; 
 Участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
 Вовлечение родителей в подготовку и проведение общешкольных и внутриклассных событий воспитательной направленности; 
 Индивидуальные консультации родителей или законных представителей школьников со школьными специалистами (служба СППС), педагогами, администрацией; 
Диагностические методы работы с родителями или законными представителями, служащие развитию родительской зрелости: наблюдение, индивидуальная беседа, тестирование, анкетирование, анализ детских рисунков и рассказов воспитанников о семье, метод ранжирования. Приоритетная форма организации работы с родителями – вовлечение родителей в событийное пространство школьной жизни через совместную деятельность родителей и обучающихся.

Самоуправление
Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку учащимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско-взрослое самоуправление. 
Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом.
На уровне школы:
через деятельность  Совета Детских Инициатив, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы. Совет Инициатив возглавляет Советник по воспитанию. Совет активно принимает участие в акциях и мероприятиях, организуемых в рамках общественного объединения РДДМ: проект «Добро не уходит на каникулы», «Территория самоуправления», «Моя История»,  «Штаб актива ВПН».      
· через работу постоянно действующий школьный актив, инициирующий и организующий проведение личностно значимых для школы событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, флешмобов и т.п.);
· через деятельность творческих советов дела (чаще внутри параллели), отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.;
· через деятельность созданной Службы примирения и курируемой школьным социальным педагогом группы по урегулированию конфликтных ситуаций в школе. 
На уровне классов:
· через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров, представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
· через деятельность  органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса (например: штаб спортивных дел, штаб творческих дел, штаб работы с младшими ребятами);
На индивидуальном уровне: 
· через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;
· через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.
Проект реализуется в рамках федерального проекта "Социальная активность" национального проекта "Образование".


Профилактика и безопасность
(пожарная безопасность, дорожная безопасность, информационная безопасность, профилактика экстремизма и терроризма, профилактика распространения инфекционных заболеваний, ЗОЖ, профилактика правонарушений и безнадзорности)»
Модуль Безопасность жизнедеятельности (пожарная безопасность, дорожная безопасность, информационная безопасность, профилактика экстремизма и терроризма, профилактика распространения инфекционных заболеваний, профилактика правонарушений и безнадзорности) реализуется через систему классных часов, общешкольных мероприятий, индивидуальные беседы.
Для каждого класса разработан перечень классных часов в рамках данного модуля, представленный в индивидуальных планах воспитательной работы.
На школьном уровне:
− «Уроки доброты», классные часы, интерактивные игры для формирования толерантного отношения друг к другу, умения дружить, ценить дружбу;
− Интерактивные беседы для формирования у обучающихся культуры общения (коммуникативные умения), формирование умение высказывать свое мнение, отстаивать его, а также признавать свою неправоту в случае ошибки;
− реализация интегрированной программы «Мой выбор», направленной на позитивное отношение к ЗОЖ;
− реализация программ дополнительного образования направленных на формирование ценностного отношения к своему здоровью, расширение представления учащихся о здоровом образе жизни формировать потребность в соблюдении правил здорового образа жизни, о здоровом питании, необходимости употребления в пищу. продуктов, богатых витаминами, о рациональном питании.
На индивидуальном уровне:
− консультации, тренинги, беседы, диагностику.
− выявление факторов, оказывающих отрицательное воздействие на развитие личности и способствующие совершению им правонарушений.
− помощь в личностном росте, помощь в формировании адекватной самооценки, развитие познавательной и нравственно-эстетической и патриотической культуры, в формировании навыков самопознания, развитии коммуникативных и поведенческих навыков, навыков саморегуляции и др.
− социально-психологические мониторинги с целью раннего выявления проблем.
− психодиагностическое обследование ребенка: определение типа акцентуаций характера, уровня познавательного развития, выявление интересов ребенка, уровня тревожности, особенности детско-родительских отношений и др.
− организация психокоррекционной работы.
− формирование опыта безопасного поведения — важнейшая сторона воспитания ребенка.
Сегодня слабая подготовка младших школьников в вопросах безопасного поведения в различных опасных и чрезвычайных ситуациях, несоблюдение ими правил дорожного движения и пожарной безопасности, пренебрежение правилами личной гигиены и нормами здорового образа жизни в большинстве случаев являются причиной несчастных случаев и гибели детей. Процесс формирования опыта безопасного поведения у младших школьников является важным этапом в развитии ребенка. Осуществление же данного процесса воспитания будет более продуктивным при включении учеников младшего звена в разнообразные формы внеклассной и учебной деятельности.
В результате анализа профилактической работы, проводимой в МБОУ СОШ№1 определены следующие проблемы:
· отсутствие контроля со стороны родителей обучающихся, пропускающих учебные занятия без уважительной причины, нежелание родителей приходить в школу для совместного решения проблем обучающихся;
· недостаточная занятость подростков группы риска в каникулярный период, недостаточная роль классных руководителей в организации занятости обучающихся;
· недостаточный уровень развития правовой культуры обучающихся и их родителей.
Цель профилактической работы МБОУ СОШ №1 – создание условий для позитивной социализации обучающихся, предотвращения социально-негативных явлений, повышение уровня общей и правовой культуры обучающихся.
Направления (содержательные) профилактики:
– профилактика зависимого поведения (химической и нехимической зависимости);
– профилактика правонарушений и безнадзорности, в том числе экстремистских проявлений;
– профилактика аутодеструктивного, суицидального поведения несовершеннолетних;
– развитие навыков безопасного поведения в различных жизненных ситуациях (на воде, вблизи железной дороги, общественном транспорте);
– проведение мероприятий по предупреждению травматизма обучающихся, в том числе детского дорожно-транспортного травматизма, пожарной безопасности.
Организация профилактики
Решаемые задачи, содержание и формы профилактики в рамках:
- программ учебных предметов (окружающий мир, литературное чтение, русский язык и др.);
- программ внеурочной деятельности («Радуга добрых дел», «В жизнь – по безопасной дороге» «Моя малая Родина» «Подвижные игры»);
- Комплексного плана работы МБОУ СОШ№1 и субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних
- плана профилактической деятельности
- плана воспитательной работы классного руководителя (с обучающимися и родителями),
плана работы педагога-психолога (с обучающимися, родителями, педагогами);
календарного плана воспитательной работы – акции, недели и др. (с обучающимися, родителями, педагогами образовательной организации):
Участие в проведении межведомственных комплексных профилактических мероприятиях и акциях Всероссийского, областного и муниципального уровней: «МЫ выбираем – жизнь!», «За здоровье и безопасность наших детей», «Единый День профилактики», «Безопасность детства», «Единый день правовой помощи детям», День отказа от курения, Международный день борьбы с наркотиками.
Проведение мероприятий в рамках дней/недель/декад/Месячника профилактики:
· Месячник по обучению участников ОП в области защиты от ЧС (сентябрь – октябрь);
· Мероприятия в рамках Дня защиты детей (март – апрель);
· Всероссийский урок безопасности школьников в сети «Интернет»;
· Декада профилактики правонарушений;
· Декада правовых знаний и др.
Выявление и сопровождение детей «группы риска» (с проблемами в развитии, обучении и адаптации), в социально опасном положении. Выявление несовершеннолетних с проблемами в развитии, обучении и адаптации, в социально опасном положении (диагностика психологическая, педагогическая, социальнопедагогическая): организация работы Совета профилактики; организация службы медиации. Организация индивидуальной профилактической деятельности (вторичная профилактика). Формы: диагностика, консультирование, организация межведомственного взаимодействия) и др.

Социальное партнёрство (от Рогожникова А.В.)
Профориентация
Необходимость проведения профориентационной деятельности в образовательных организациях отмечается в федеральных государственных образовательных стандартах: ознакомление школьников с миром профессий и становление у них понимания важности правильного выбора профессии (1–5 кл.); формирование осознанного выбора и построение дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессиональных предпочтений (6–9 кл.); развитие готовности и способности к саморазвитию и профессиональному самоопределению (10–11 кл.).
С 2021 ода в школе проходят уроки в рамках проекта «ПроеКТОриЯ».  
С 2022 года школа участвует в федеральном проекте «Билет в будущее», который  направлен  на раннюю профориентацию учащихся 6–11-х классов. 
Целенаправленная профориентационная работа наибольшую актуальность приобретает в 6–11-х классах, когда перед обучающимися стоит задача выбора профильного класса и определения профессиональной траектории.  
С 2023 года в связи с внедрением  в школу «Профориентационного минимума» для обучающихся 6 – 11 классов педагогический коллектив определили уровни освоения минимума: 6 – 7 классы, 11 класс – базовый уровень, 8 – 9 классы, 10 класс – основной уровень.
(Профориентационный минимум предлагает на выбор руководству образовательной организации один из трех уровней реализации профориентационной деятельности в школе:  Базовый уровень (Рекомендованная учебная нагрузка – не менее 40 часов в год);  Основной уровень (не менее 60 часов);  Продвинутый уровень (не менее 80 часов). Образовательная организация самостоятельно выбирает уровень реализации программ Профориентационного минимума в зависимости от своих приоритетов развития и возможностей. Контент для наполнения каждого из уровней предусмотрен Проектом профессиональной ориентации обучающихся «Билет в будущее»)
Основными формами в рамках минимума являются 
УРОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. Включает: профориентационое содержание уроков по предметам общеобразовательного цикла (физика, химия, математика и т.д.), где рассматривается значимость учебного предмета в профессиональной деятельности. Не предполагает проведение дополнительных уроков, проводится в рамках учебного плана.  
ВНЕУРОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Включает: профориентационную онлайн-диагностику (диагностику склонностей, ддиагностику готовности к профессиональному самоопределению); профориентационные уроки; проектную деятельность; профориентационные программы; классные часы (в т.ч. демонстрация выпусков открытых онлайн-уроков «Шоу профессий»), беседы, дискуссии, мастер-классы, коммуникативные и деловы игры, консультации педагога и психолога, моделирующие профессиональные пробы в онлайн-формате и др.  
ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА Включает: 1. Экскурсии на производство, экскурсии и посещение лекций в образовательных организациях СПО и ВО, посещение профориентационной выставки «Лаборатория будущего» и других, посещение профессиональных проб, выставок, ярмарок профессий, дней открытых дверей в образовательных организациях СПО и ВО, открытых уроков технологии на базе колледжей, встречи с представителями разных профессий и др. 2. Конкурсы профориентационной направленности.
ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ Выбор и посещение занятий в рамках дополнительного образования с учетом склонностей и образовательных потребностей. 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБУЧЕНИЕ Выбор и обучение по программам профессионального обучения.
ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С РОДИТЕЛЯМИ (ЗАКОННЫМИ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ)
 
 В МБОУ СОШ №1 проходят следующие профориентационные  мероприятия:
● организация проектной деятельности обучающихся в соответствии с результатами и рекомендациями профориентационной диагностики с учетом выбранных обучающимися профессиональных направлений или профиля обучения;
● посещение профессиональных образовательных организаций, организаций высшего образования и работодателей г. Чайковский с учетом профессиональных склонностей обучающихся, выявленных в результате диагностики;
● экскурсии в профессиональные образовательные организации
и организации высшего образования 
● экскурсии в компании или на предприятия — это возможность  «примерить»  профессии на себя, тем самым активизируя собственные размышления об-
учающихся, необходимые для совершения профессионального выбора;
● игры позволяют использовать все уровни усвоения знаний: от простого воспроизведения до творческо-поисковой деятельности. В 1 - 4 классах    организуются  сюжетно-ролевые, а для обучающихся средней и старшей школы деловые игры;
● творческие задания требуют проявления созидательных, креативных навыков. Подобная деятельность позволяет реализовать личностный потенциал и лучше усвоить информацию о профессиях. Для начальной школы это рисунок, коллаж, рассказ, исследовательский проект. 
● образовательные события — форма, которая может быть использована для крупной аудитории (около 100 участников).  Традиционными в нашей школе стали события «Мечтаю стать..», «100 вопросов профессионалу», «Завтрак со студентом»
● защита проффесиограмм  — формат, позволяющий в деловой атмосфере представить доклады о своей будущей профессии  для обсуждения. Событие всегда является открытым, что позволяет повысить навыки публичного выступления;
● профессиональные пробы — реальные задачи , при решении которых можно максимально приблизиться к пониманию специфики работы специалистов определенных направлений. При этом с их помощью можно понять, какие навыки в практической деятельности необходимы.  Обычно пробы организуются на площадках ЧИК, ЧТПТ и У, ЧМК.
● хакатоны — соревнования, в которых команды за определенное время разрабатывают прототип продукта  для решения определенной проблемы. Такая форма появилась в нашей школе недавно. Мы апробируем ее на обучающихся 5 классах в рамках изучения предмета информатики на углубленном уровне.
● индивидуальная работа с тьютором — консультативная деятельность, направленная на построение персональной профессиональной и образовательной траектории школьника.  
● профессиональные интенсивы - школьники погружаются в вопрос выбора профессии, знакомятся сразу с несколькими направлениями, уточняют свой
выбор. Данный формат предполагает групповую работу с тьютором и включает один-два часа индивидуальной работы с каждым участником интенсива;
● волонтерская деятельность  - такой отряд у нас существует, есть руководитель.  Принимая участие в организации и проведении мероприятий и событий, оказывая социальную помощь, подросток получает полезный жизненный опыт, развивает коммуникативные, организационные и познавательные навыки, а также формирует умение воспринимать особен-
ности своей личности.  
● беседы о будущем выборе профессии — организованные встречи с классным руководителем или другим организатором профориентационной деятельности в школе, которые посвящены вопросам выбора профессии. Они направлены на повышение эффективности процессов профессионального самоопределения;
● встречи со специалистами позволяют сформировать отношение к определенным видам трудовой деятельности. Данная форма  используется для обучающихся со 2 класса.
В качестве основных форм просвещения родителей в области профориентации детей можно выделить следующие:
● тематические родительские собрания,   классные часы с участием родителей как носителей определенного профессионального опыта, на которых родители знакомят школьников со своей профессией;
● индивидуальные консультации классного руководителя, педагога -психолога, специалиста по профориентации с родителями для решения конкретных профориентационных вопросов;
● анкетирование родителей обучающихся на предмет выявления
их отношения к профессиональному самоопределению ребенка, степень влияния на его профессиональный выбор;
● социологический опрос («Каким я вижу своего ребенка», «Моя роль в подготовке ребенка к труду и выбору профессии»);
● участие родителей в проведении экскурсий на предприятия и в учреждения профессионального образования;
● информирование родителей (оформление информационного стенда по профориентации, знакомство с сайтами учреждений профессионально-технического и среднего специального образования региона, актуальными профориентационными проектами федерального, регионального и муниципального уровней, онлайн-платформами, содержащими диагностические профо-риентационные методики и навигацию)  
 
[bookmark: _Toc109838901]РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ
3.1 [bookmark: _Toc109838902]Кадровое обеспечение

	Должность
	Количество

	Зам. Директора по ВР
	1,5 ставки
(базовая и стуктурные)

	Советник по воспитанию
	1

	Классный руководитель начальных классов
	26

	Классный руководитель среднего звена
	31

	Классный руководитель старших классов
	2

	Всего классных руководителей
	59 

	Педагог-организатор
	3,25 ставки

	Педагог-психолог
	3,5 ставки

	Социальный педагог
	3,5 ставки

	Педагог - логопед
	1,5 ставки

	Наличие МО классных руководителей  
	Да




3.2 [bookmark: _Toc109838904]Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями
Воспитательная система школы – это единый целенаправленный процесс, в который включены все педагогические работники. Действия участников согласованы, существует принятая коллективом цель воспитательной работы, обсуждается выбор средств и подходов, осуществляется совместный анализ ресурсов среды. Воспитание реализуется как в рамках внеурочной, так и в урочной деятельности.
В воспитательной работе с категориями обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: обучающихся с инвалидностью, с ОВЗ, —создаются особые условия.
Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:
· налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;
· формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
· построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
· обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.
При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями ориентируемся на:
– формирование личности ребёнка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
– создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приёмов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;
– личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.
Воспитательная деятельность реализуется через проведение воспитательских и коррекционных занятий, классных часов и внеурочных занятий, коллективных творческих дел, традиционных школьных мероприятий, занятия кружков и секций, реализацию коллективных творческих проектов, через совместные мероприятия с родителями.
Обучающиеся с ОВЗ и инвалидностью активно вовлекаются в конкурсное движение (интеллектуальные, творческие конкурсы, принимают участие в конференциях проектных и исследовательских работ).
Реальное участие школьников в подготовке и проведении школьных праздников, участие в конкурсах различного уровня, обеспечивает получение ими опыта музыкальной, изобразительной, театрализованной, деятельности, в той или иной степени публичных выступлений, опыта группового и индивидуального вклада в общее дело. Участие в праздниках, мероприятиях, играх, конкурсах естественным образом способствует решению ряда специфических задач: расширяется активный словарь, тренируется голос, развивается крупная и мелкая моторика, формируются коммуникативные навыки, расширяются представления об окружающем мире и собственных возможностях. В итоге системно выстроенный модуль воспитательной работы способствует развитию жизненных компетенций обучающегося с ОВЗ, приводит к ощущению успеха и значимости.
Для достижения оптимальных результатов необходимо социальное партнерство. В процессе воспитания МБОУ СОШ № 1 осуществляет взаимодействие с организациями: учреждениями дополнительного образования Чайковского городского округа, учреждения профессионального образования, учреждениями культуры и спорта, филиалом ГКБОУ ЦППМСП, ТПМПК. Партнерские отношения позволяют расширять возможности материально – технической базы, кадровых ресурсов, спектра мероприятий и необходимых коррекционных и учебных курсов, несущих воспитательный потенциал.
[bookmark: _Toc109838905]3.3 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся
Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности:
1. Линейки в конце каждой четверти с вручением грамот за успешное и отличное обучение.
2. Ведение портфолио — деятельность обучающихся при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями.
3. Конкурс «Класс Года»
4. Праздник победителей, спортсменов, призеров, активистов «Директорская елка» (Благотворительная поддержка обучающихся)
5. Торжественный прием у директора по результатам соревнований, конкурсов.
6. Досрочное окончание четверти (раньше на 2 дня) для отличников и ударников 2-11 классов.
7. Отметка «отлично» за промежуточную аттестацию по предмету выставляется ученикам, являющимся победителями и призерами предметных олимпиад муниципального уровня.
8. Отметка «отлично» за промежуточную аттестацию по физической культуре выставляется ученикам, выполнившим нормы ГТО на золотой, серебряный или бронзовый знак в своей ступени.
9. Ежегодно самые достойные ученики выдвигаются на получение знака отличия «Гордость Пермского края».
10.  Талантливым и успешным обучающимся предоставляется право поднятия российского флага на линейках по понедельникам.
Благотворительность предусматривает публичную презентацию благотворителей и их деятельности.
3.4 [bookmark: _Toc109838906]Анализ воспитательного процесса
 1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся. 
Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение. Внимание педагогов сосредоточивается на вопросах: какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год; какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему; какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу.
Методики изучения результативности патриотического и миротворческого, используемые в процессе мониторинге качества воспитания: «Смысл жизни» (О.Л. Янушкявечене), «Жизненный опыт» (Н.Е. Щуркова), «Русские пословицы» (С.М. Петрова), «Недописанный тезис», «Патриот», «Миротворец» (Н.В. Прозорова), «Ситуация выбора» (Л.В. Байбородова), «Добровольцы», «Диагностика уровня творческой активности учащихся» (М.И. Рожков), «Изучение социализированности личности» (М.И. Рожков), «Что такое счастье?», «Моя семья», «Определение уровня развития самоуправления в ученическом коллективе» (М.И. Рожков), «Наши отношения», «Психологическая атмосфера в коллективе», «Личностный рост» (Д.В. Григорьева), анализ дневников наблюдений, и другое.
2. Состояние совместной деятельности обучающихся и взрослых.
Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых. 
Анализ проводится заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом), классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, совета обучающихся. Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся. Результаты обсуждаются на заседании методических объединений классных руководителей или педагогическом совете.
Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу. 
Итоги самоанализа оформляются в виде отчёта, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе при его наличии) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом или иным коллегиальным органом управления в общеобразовательной организации.


Приложение
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[bookmark: _GoBack] 


 


























