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Государственное учреждение -
Отделение Пенсионного фонда
Российской Федерации по Пермскому краю
)
                     Кому положено повышение к пенсии 
                            при достижении  возраста  80 лет

В Прикамье  проживает более 86 тысяч жителей, перешагнувших             80-летний рубеж. 
В соответствии с действующим пенсионным законодательством Российской Федерации к страховой пенсии по старости устанавливается фиксированная выплата, размер которой в настоящее время составляет      6564,31 руб. 
При этом лицам, достигшим возраста 80 лет,  устанавливается повышение фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости в сумме, равной 100 процентам фиксированной выплаты. Таким образом, фиксированная выплата  к  страховой пенсии по старости 80-летнего пенсионера составляет 13 128, 62 руб. 
Перерасчет размера фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости осуществляется с даты исполнения 80 лет автоматически, то есть обращаться с заявлением пенсионеру в ПФР не нужно. 
Инвалидам 1 группы, достигшим 80 лет, такой перерасчет не производится, поскольку они уже получают его в связи с инвалидностью. 
          Следует отметить, что лицу, осуществляющему уход за 80-летним человеком, может быть установлена ежемесячная компенсационная выплата. Данная выплата устанавливается неработающему трудоспособному гражданину, не получающему какой-либо вид пенсии и пособие по безработице в службе занятости. Выплата назначается независимо от факта совместного проживания с нетрудоспособным гражданином и от того, является ли он членом его семьи
          Компенсационная выплата назначается и осуществляется органом, осуществляющим назначение и выплату пенсии нетрудоспособному гражданину. Ее размер составляет 1200 рублей (1380 руб. с районным коэффициентом 1,15 или 1440 руб. с районным коэффициентом 1,2). Ежемесячная выплата устанавливается к пенсии и выплачивается вместе с ней.
В Пермском крае компенсационная выплата установлена и выплачивается по уходу за 45 846 гражданами  старше 80  лет.
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